

## 海德堡要理问答第 19 问讲解

### 罪人真正的指望（三）整本圣经所见证的福音

阅读经文：提后 3：10-17

教义选读：要理问答第 19 问

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：我们在前两次的要理问答的学习中已经提到，主日 5 和 6 的内容是紧密相连的，是在向罪人指明一条真正的得救之路，这是罪人真正的指望。主日 5 告诉我们罪人可以有一条逃脱神公义审判的道路，那就是完全满足神公义的要求；而罪人自身和其它受造物都没有这个能力，只能寻求一位既是真人又是真神的救主。主日 6 的 16-17 问向我们解释了为什么罪人的救主必须是完全的真人和真神；然后，要理问答在 18 问宣告，神自己所赐下的耶稣基督就是这样的救主，神使祂成为我们的智慧、公义、圣洁、救赎。

那么，这样的宣告有依据吗？这是不是要理问答的作者们自己一厢情愿想出来的救主呢？或者是罪人自己杜撰出来的一位救主、甚至仅仅是使徒保罗个人的一个发明呢（因为 18 问答案所引用的经文是来自于保罗所写的哥林多前书 1：30）？我想这些问题常常是那些质疑我们信仰的人会问的，甚至是连那些想要了解信仰，想要寻求拯救的罪人也会有的。因此，要理问答的作者们在接下来的 19 问就向我们解答了这些疑问：

**第 19 问：你从哪里得知这事呢？**

**答：从神圣的福音中得知。这福音是神首先在伊甸园里亲自启示，后来由族长和众先知宣告，并由律法中所论及的献祭和其他礼仪来预表，最后藉着祂的独生子来成就的。**

我将这一问的内容总结为“罪人真正的指望在于整本圣经所见证的福音”。我要从三个方面和大家分享：

一、什么是福音？

二、旧约应许、预言和预表的福音

三、新约神子基督所成就的福音

#### 一、什么是福音？

弟兄姊妹们，要理问答的作者告诉我们，罪人从哪里得知自己可以逃脱神公义的审判和刑罚的道路呢？罪人从哪里可以找到并认识自己的救主呢？那就是“从神圣的福音中得知”。

那么，什么是“福音”呢？有人说“福音”就是好消息。根据字面来说，“福音”这个词是有好消息的意思，但这意思太过笼统，也被现今的社会有太多的滥用，例如：“糖尿病患者的福音”、“矮个子人的福音”、“皮肤病患者的福音”等等。这些所谓的“福音”肯定与我们圣经所说的“福音”是两码事，对不对？那我们基督徒所说的“福音”到底是指什么呢？其实，我们根据要理问答最近这两个主日的内容，可以知道，这福音就是指神所赐给我们的救主耶稣基督，正如圣经中马可将“神的儿子、耶稣、基督、福音”这几个词完全并列在一起用【可 1：1 “神的儿子耶稣基督福音的起头”】，这就说明“神的儿子、耶稣、基督、福音”这几个词是等同的，福音就是神的儿子耶稣基督。所以我们可以说，福音就是指关于神的儿子耶稣基督来拯救罪人出死入生的好消息。整个福音的内容就是关乎耶稣基督的“所作”和“所是”，祂为了拯救罪人，做了哪些事以及祂作为人类的救主所具有的身份，祂是完全无罪的人和完全的神，是神和人之间的那位唯一的中保。

各位弟兄姊妹，今天很多人所传的福音已经大大地偏离了福音的本质和本意，只传好处或者是非常片

面的所谓福音。像现今灵恩派只传医病、赶鬼、神迹、好处，还有韩国的赵镛基传播成功神学，说信耶稣祷告求什么就有什么；而现今福音派的教会也只传基督钉十字架，还将基督主和救主的身分割裂，说人只要接受基督做救主就可以得救，接不接受基督为生命的主不影响得救【这方面特别见雷历的《基础神学》一书，这本书基本上是时代论的立场，作者雷历博士是美国达拉斯神学院的教授；而达拉斯神学院可以说是现今时代论神学的大本营。在救恩论上，雷历主张：“视顺服的生命为福音的一部分是谬误”（雷历《基础神学》中文版第370页，香港活石书室有限公司，2000年），并举出罗得和以弗所教会信主后仍然从事巫术的信徒的例子，以及“祂（耶稣）并未要求她（撒玛利亚妇人）洗心革面，才能得救，祂并没有规定说她若要相信就要先改变她的生活方式，祂只说她需要知道祂是谁，并去求祂赐下永生”（此书第371页），来说明信徒只需要接受耶稣作为其个人救主，而不需要真实的悔改，不需要接受耶稣基督作为其“生命的主”，一样不影响得救。换个说法，就是说信徒可以不将生命主权交还给生命之主，只需要耶稣基督救赎他（她）的罪，这样就可以确保自己的得救了。】。这是何等错谬的言论！耶稣基督是主和救主难道可以分开吗？基督是可以分开的吗？我们要记得，圣经说福音就是耶稣基督，并没有说福音是部分的基督。

所以我们要知道，福音是什么？**福音就是指神的儿子耶稣基督从高天降卑为人，来代替我们完全满足神的公义要求：完全顺服神一切的命令——行全律法，并代替我们去承担我们干犯律法而遭致的咒诅——神对罪的永怒；今天罪人来投靠这样的救主，就可以罪得赦免，免去永远的审判和刑罚，并得蒙神的恩宠。**这样的信息对落在神震怒之下的罪人来说，的确是“好消息”，是福音！

那么，这样的福音，我们要从哪里知晓呢？神是如何启示给我们的呢？下面我们来看第二点：

## 二、旧约应许、预言和预表的福音

“你从哪里得知这事呢？”要理问答不仅说是“从神圣的福音中得知。”它也紧接着说：“这福音是神首先在伊甸园里亲自启示，后来由族长和众先知宣告，并由律法中所论及的献祭和其他礼仪来预表，最后藉着祂的独生子来成就的。”这其实就是在告诉我们，神在整本圣经中向我们启示了福音的真理。《圣经》又被称为《新旧约全书》，可以分为两大部分，就是旧约全书和新约全书。而要理问答这里所说的“这福音是神首先在伊甸园里亲自启示，后来由族长和众先知宣告，并由律法中所论及的献祭和其他礼仪来预表，”就是涵盖了整个旧约全书的内容了。神在旧约时代向我们展示的福音是应许、预言和预表的福音。下面我们具体来看：

### 1、乐园中应许的福音

作为基督徒，我们一定要清楚，福音不是新约才有的，也不是从新约才开始的；整本圣经其实从一开始就有福音的应许，早在伊甸园中就有最原始的福音。自从亚当堕落后，福音的应许就赐下来了，因为福音就是要拯救罪人脱离死亡。而这个原始的福音就是神在创3:15所说的“**女人的后裔要伤你的头；你要伤他的脚跟。**”这虽然是神对蛇所代表的魔鬼的咒诅，但在这个咒诅中神也特别启示了福音的应许，这里所讲“**女人的后裔**”就是指向耶稣基督的，这我们在上个主日上午的证道中已经特别解释过了。虽然创3:15这里“**后裔**”的原文既可以指很多人，也可以指一个人，但是我们根据圣经其它经文的佐证，可以很清楚地知道这“**后裔**”是特指耶稣基督的。可以说，整本圣经正是根据这一应许而展开的，几乎历代解经家都一致公认创3:15是“**众应许之母**”。为什么不说是男人的后裔，而说是“**女人的后裔**”呢？因为耶稣基督是由圣灵感孕童贞女马利亚所生，为要确保祂道成肉身是成为完全无罪的人；若耶稣基督是男人的后裔，那祂就必是从亚当所生的，就是有罪的，因为亚当是全人类的代表，罪是因着他的堕落而进入全人类的，所以，凡是从他而生的都是罪人。因此，耶稣基督必须是“**女人的后裔**”。

在这个福音的应许中，不单指明耶稣基督的人性（相应的，也显明了祂的神性，因为“**女人的后裔**”

是道成肉身，是圣灵感孕童贞女生），同时也讲到祂的受苦受死和祂的复活。因为这里所讲魔鬼要伤祂的脚跟，就是指向耶稣的受苦和受死，当耶稣被钉死在十字架上，好像是黑暗掌权了，魔鬼得胜了。但魔鬼万万没有想到，耶稣会从死里复活，败坏了魔鬼的权势。虽然魔鬼伤了耶稣基督的脚跟，但是耶稣基督却借着受苦受死以及从死里复活伤了魔鬼的头，使魔鬼彻底的失败了。然后，得胜的基督拯救了那些被魔鬼捆绑的属祂的子民。这正是希伯来书 2: 14-15 所告诉我们的：“儿女既同有血肉之体，祂也照样亲自成了血肉之体，特要藉着死，败坏那掌死权的，就是魔鬼，并要释放那些一生因怕死而为奴仆的人。”

这就是神在伊甸园中所启示的最原始的福音，后来神又借着给亚当杀牲畜做皮衣，再次启示他关于罪人如何到神面前蒙神悦纳的救恩【创 3: 21】，让他们仰望那将要来的“女人的后裔”。而这个原始的福音信息就由亚当传给该隐和亚伯，我们从该隐和亚伯的献祭可以看到，亚伯以信心回应了这福音的应许，该隐却没有，反而因嫉妒而杀害了亚伯。后来神又赐给亚当一个儿子，叫赛特，使福音的应许可以一直延续下去，到了塞特的儿子以挪士的时候，圣经告诉我们，人类已经有公开的对耶和華神的敬拜【创 4: 26 “塞特也生了一个儿子，起名叫以挪士。那时候，人才求告耶和華的名。”这里的“求告耶和華的名”的意思就是指公众的聚会，对耶和華神的敬拜】。

然后，我们在创世记第五章看到亚当的后裔一代代地承袭了福音的应许，到了挪亚的时候，敬虔的后裔也开始堕落，地上满了强暴，神就用洪水毁灭了世界，保留了挪亚一家八口。洪水之后，福音的应许临到挪亚的大儿子闪【创 9: 26 “耶和華闪的神是应当称颂的，”】，后来神从闪的后裔中拣选了亚伯兰，开始了以色列这个民族的族长时代。

## 2、向族长和先知宣告的福音

当神呼召以色列的先祖亚伯兰的时候，应许他将要成为大国，万国都要因他得福。“耶和華对亚伯兰说：‘你要离开本地、本族、父家，往我所要指示你的地去。我必叫你成为大国，我必赐福给你，叫你的名为大，你也要叫别人得福。为你祝福的，我必赐福与他；那咒诅你的，我必咒诅他，地上的万族都要因你得福。’”【创 12:1-3】过了 24 年神给亚伯兰改名叫亚伯拉罕时，又向他坚立福音的宝贵应许：“我与你立约，你要作多国的父。从此以后，你的名不再叫亚伯兰，要叫亚伯拉罕，因为我已立你作多国的父。我必使你的后裔极其繁多，国度从你而立，君王从你而出。我要与你并你世世代代的后裔坚立我的约，作永远的约，是要作你和你后裔的神。”【创 17:4-7】这里所应许的君王就是指耶稣基督，后来神就借献以撒为燔祭试炼亚伯拉罕，又一次向他立约：“并且地上万国都必因你的后裔得福，因为你听从了我的话。”【创 22:18】这里出现的“你的后裔”根据使徒保罗的解释，就是指向耶稣基督的【加 3: 16】。

虽然亚伯拉罕后来有好多儿子，但是只有以撒，神说他是从应许生的，也就是可以承受神圣约应许的那一位【创 17: 19 “神说：‘不然，你妻子撒拉要给你生一个儿子，你要给他起名叫以撒。我要与他坚定所立的约，作他后裔永远的约。’”】。当以撒年老的时候，耶和華神借他将宝贵的应许传递给了雅各【创 28: 3-4 “愿全能的神赐福给你，使你生养众多，成为多族，将应许亚伯拉罕的福赐给你和你的后裔，使你承受你所寄居的地为业，就是神赐给亚伯拉罕的地。”】。而雅各年老的时候，神借着他又将这宝贵的应许给了犹大【创 49: 10 “圭必不离犹大，杖必不离他两脚之间，直等细罗（注：就是“赐平安者”）来到，万民都必归顺。”】。然后，我们看见，到了犹大的子孙大卫的时候，神特别拣选他成为以色列的君王，并且应许他的国位将存到永远，他将要有的后裔会永远坐在宝座上为王【撒下 7: 12-16】。新约的第一卷书马太福音开篇就明确告诉，耶稣基督就是亚伯拉罕的后裔，是大卫的子孙【太 1: 1】。

说到这里，我想提醒大家，要理问答为什么要将族长和先知并在一起来说呢？那是因为族长本身也是先知，正如创 20: 7 告诉我们，亚伯拉罕也是先知。当然，正式被视为以色列民族史的先知时代，是要到后来的君王时期，以先知以利亚和以利沙为代表。这一时期，神在以色列中兴起了许多的先知。著名的有

以赛亚、耶利米、以西结、但以理、弥迦……等等。

那么，这些先知主要的职责是干什么呢？他们在那个时代，不单是要指责百姓和君王的罪恶，呼吁他们向神悔改；他们也是要预言神所复兴的时代将要来临，神所应许的弥赛亚救主将要给他们带来和平、繁荣、复兴的时代。

所以我们看见，以赛亚先知就预言神所膏抹的仆人——弥赛亚将要来代替百姓受苦，使百姓得医治和怜悯【赛 53 章是非常著名的受苦的弥赛亚的预言】。先知耶利米预言说：“**耶和华说：‘日子将到，我要给大卫兴起一个公义的苗裔，他必掌王权，行事有智慧，在地上施行公平和公义。在他的日子，犹太必得救，以色列也安然居住。他的名必称为耶和华我们的义。’**”【耶 23:5-6】这里神所应许的“公义的苗裔”，就是指着耶稣基督说的。先知弥迦在圣灵的感动下预言说耶稣基督将要降生在犹太的伯利恒【弥 5:2】后来又说：“**神啊！有何神象你，赦免罪孽，饶恕你产业之余民的罪过，不永远怀怒，喜爱施恩？必再怜悯我们，将我们的罪孽踏在脚下！又将我们的一切罪投于深海。你必按古时起誓应许我们列祖的话，向雅各发诚实，向亚伯拉罕施慈爱。**”【弥 7:18-20】先知玛拉基预言耶稣基督是那“公义的日头”，“其光线有医治之能。”【玛 4:2】可以说，旧约的众先知都特别预言了救主耶稣基督的到来。这有新约圣经的印证：“**众先知也为祂作见证，说：‘凡信祂的人，必因祂的名得蒙赦罪。’**”【徒 10:43】“**神既在古时藉着众先知多次多方地晓谕列祖**”【来 1:1】，这都是关乎耶稣基督的。

### 3、律法、献祭、礼仪预表的福音

这神圣的福音不单是神在伊甸园中所启示又借着族长和先知所宣告的，也是律法中所论及的献祭和其他礼仪所预表的。在旧约利未记中，神借着摩西向以色列人传达了礼仪律和献祭的制度，而这一切都是在预表基督，指向基督的。其中包括五祭：燔祭、素祭、平安祭、赎罪祭、赎愆祭，而这其中所有的祭物（羔羊、牛犊、雏鸽），都是在预表耶稣基督为我们的罪受死受痛苦。可以说，旧约律法中的祭祀和礼仪就好像是一幅图画，将耶稣基督救赎的福音给展示出来，使我们明白。新约希伯来书对此有明确的解释和教导：“**律法既是将来美事的影儿，不是本物的真像，总不能藉着每年常献一样的祭物叫那近前来的人得以完全。若不然，献祭的事岂不早已止住了吗？因为礼拜的人，良心既被洁净，就不再觉得有罪了。但这些祭物是叫人每年想起罪来；因为公牛和山羊的血，断不能除罪。所以，基督到世上来的时候，就说：‘神啊，祭物和礼物是你不愿意的，你曾给我预备了身体，燔祭和赎罪祭是你不喜欢的。那时我说：神啊，我来了，为要照你的旨意行；我的事在经卷上已经记载了。’**以上说：祭物和礼物，燔祭和赎罪祭，是你不愿意的，也是你不喜欢的（这都是按着律法献的）。后又说：‘**我来了为要照你的旨意行。**’可见祂是除去在前的，为要立定在后的。我们凭这旨意，靠耶稣基督只一次献上祂的身体，就得以成圣。”【来 10:1-10】对此，主耶稣也亲口说过：“**你们如果信摩西，也必信我，因为他书上有指着我的话。**”【约 5:46】

所以，我们要知道，在旧约中神为人设立罪得赦免的方法是借着祭牲的血，献祭的人是凭信心仰望祭牲的血所预表的耶稣基督十字架上所流的宝血来得着赦罪的；旧约中整个祭祀和礼仪都只是预表，实际上并不能真正除罪，所以到了新约，神就差遣祂的独生爱子，亲自来成就这福音的应许。这就带领我们来到第三点：

### 三、新约神子基督所成就的福音

在旧约和新约的两约之间（从玛拉基书到主耶稣的降生）大约有四百年的时间，神没有向祂圣约的百姓以色列人赐下启示，因此被称为“**沉默的四百年**”。期间，以色列人先后受四大帝国（巴比伦、玛代波斯、希腊、罗马）的奴役和蹂躏，落在水深火热之中，急切盼望神在旧约所应许的弥赛亚救主的到来。所以在新约的第一卷书，神借着马太告诉他们，他们所盼望的弥赛亚已经来了：“**亚伯拉罕的后裔，大卫的**

子孙，耶稣基督……”【太 1: 1】可以说《马太福音》是旧约新约之间的桥梁，放在新约的第一卷具有承上启下的特殊意义。圣灵借马太已经指明，耶稣基督就是神在旧约所应许的那位弥赛亚救主。使徒保罗在罗马书 10: 4 也明确地告诉我们：“律法的总结就是基督，使凡信祂的都得着义。”他在加 4:4-5 又告诉我们“及至时候满足，神就差遣祂的儿子为女子所生，且生在律法以下，要把律法以下的人赎出来，叫我们得着儿子的名分。”也就是说，在神所定的时候到了，祂就差遣自己的独生儿子耶稣基督来降世为人，来成全祂在旧约时代对祂百姓的应许。歌罗西书 2: 16-17 也告诉我们，耶稣基督就是旧约那些祭祀礼仪所预表的实体：“所以不拘在饮食上，或节期、月朔、安息日，都不可让人论断你们。这些原是后事的影子，那形体却是基督。”希伯来书的作者也是这样告诉我们的：“神既在古时藉着众先知多次多方地晓谕列祖，就在这末世，藉着祂儿子晓谕我们，又早已立祂为承受万有的，也曾藉着祂创造诸世界。”

所以我们看见，神在旧约所应许、预言和预表的福音，到了新约，在耶稣基督的身上就得到具体的实现和应验了；耶稣基督就是福音本身，祂的所是与所作就是福音的内容。基督在世的时候宣告整本旧约圣经都是为祂作见证的：“你们查考圣经（注：或作“应当查考圣经”），因你们以为内中有永生；给我作见证的就是这经。”【约 5: 39】整本新约圣经也是围绕着耶稣基督来写的：四福音记录了福音的实体耶稣基督的生平事迹，告诉我们祂是谁，祂为我们做了什么，祂是如何成就父神所定的救赎之工的；《使徒行传》记录了使徒们如何靠着圣灵的大能传扬耶稣基督的福音；书信是使徒们在向当时的教会讲解基督的福音；《启示录》是告诉我们耶稣基督的福音最终的成全和实现。

因此，弟兄姊妹们，我们要知道，我们从哪里得知罪人逃脱神公义刑罚的道路呢？我们从哪里可以认识我们的救主耶稣基督呢？我们从哪里得知这神圣的福音呢？那就是从神所默示的整本圣经中。因为整本圣经都是在为耶稣基督这福音的实体作见证：从创世记 3: 15 的“女人的后裔”到玛拉基书 4: 2 的“公义的日头”，整个旧约都是在讲论福音，是讲应许、预言和预表的福音；到了新约，四福音书就是在讲论福音的成全，是记录福音的实体耶稣基督的道成肉身及一生无罪的生活和祂在十字架上所成就的救赎；《使徒行传》是传扬福音；书信是解释福音；《启示录》是告诉我们福音最终在神的选民身上得以完全实现。所以，这正是使徒保罗为什么要对提摩太说：“这圣经能使你因信基督耶稣有得救的智慧”【提后 3: 15】的原因所在！让我们也领受使徒的劝勉：“你们靠摩西的律法，在一切不得称义的事上信靠这人，就都得称义了。”【徒 13: 39】惟愿我们都借着信靠整本圣经所见证的耶稣基督得称为义，与神和好，享受永远的祝福。阿们！

#### 思考问题：

- 1、什么是福音？世人如何理解和使用“福音”这个词？要理问答和圣经是如何告诉我们的？
- 2、现今很多教会所传的福音是真正的福音吗？你要如何来传福音呢？
- 3、神在伊甸园中是如何启示福音的？又是如何向族长和先知宣告福音的？
- 4、律法、祭祀和礼仪是如何预表基督的福音的？
- 5、耶稣基督是如何成就福音的应许的？祂是如何给我们带来祝福的？你要如何来对待祂？
- 6、基督与圣经是怎样的关系？你要如何来对待圣经呢？

基督教改革宗合肥惟恩教会

吴卫真长老

2016年8月21日